



习近平将对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社北京5月4日电 外交部发言人4日宣布：应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日

对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调

千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头

新华社北京5月4日电 5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前，事故已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指

出，贵州毕节市黔西市一景区发生游船倾覆事故，要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。习近平强调，近期，有些地方接连发生安全事故造成群死群伤，各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责

任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头。中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力以赴搜救失联人员、救治受伤人员，切实做好家属安抚、善后处置和事故调查

处理等工作。“五一”假期接近尾声，要进一步督促指导各地各有关方面狠抓安全生产责任落实和安全管理措施落地，突出重点场所、重点领域，全面排查消除风险隐患，坚决防范遏制各类重特大事故发生。根据习近平重要指示和李强要求，中共中央

政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省委、省政府主要负责同志已在现场指挥应急处置工作，贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前，有关工作正在进行中。

推动创新资源与产业需求精准匹配

我市征集50项新能源汽车企业创新需求

本报讯（记者 苑莘）记者5月5日从聊城产业技术研究院了解到，由该院承办的“聊城新能源汽车产业科技合作交流活动”正有序开展，活动期间计划征集我市企业科技创新需求50项以上，对接优质科创项目20项以上，促成产学研合作意向项目8项，推动科技成果转化落地项目不少于5项，通过量化指标驱动创新资源与产业需求的精准匹配，切实提升产业链创新能级与区域竞争力。

围绕全面深化我市与高校在新能源汽车及高端制造装备领域的合作，有效整合科研院所科技资源，推动产业转型升级、加速科技成果转化落地，我市于4月启动了“聊城新能源汽车产业科技合作交流活动”。活动以推动聊

城新能源汽车及高端装备制造产业高质量发展为核心目标，紧扣产业创新能力薄弱、优质项目储备不足、高端人才供给短缺等痛点，聚焦企业真实科技创新需求与转型升级诉求，通过“精准调研—靶向对接—深度合作”全链条推进机制，深化与高校、科研机构及行业资源的协同联动。活动将持续到今年8月。

活动创新采用“请进来”与“全球征”双轨模式：一方面定向邀请国内顶尖高校科研团队、行业领军机构及龙头企业，开展产业技术诊断、项目对接会议等精准对接活动；另一方面设立“揭榜挂帅”专项赛道，以“科研悬赏+研发外包”形式面向全球征集“卡脖子”技术解决方案，构建“需求发布—方案竞优—成果转化”全闭环创新机制，着力打造集技术攻关、成果转化、人才引育于一体的高能级资源对接平台，为企业从技术研发到产业化应用的全周期赋能。活动将以“政产学研金服用”深度融合为路径，构建渠道多元、形式灵活、内容精准的长效合作体系，推动创新要素与产业需求高效耦合，形成“项目落地—人才集聚—生态完善”的良性循环，为产业高质量发展注入持续动能，助力聊城打造黄河流域有影响力的新能源汽车及高端装备制造创新高地。

活动面向聊城市新能源汽车及高端装备制造领域需求方，分类征集科技创新与合作需求，具体包括：技术攻关类、合作深化类、平台共建类和人才引育类四大类。对征集到的需求，聊城产

冠县42户工业企业获“增长奖励”

本报讯（记者 朱海波 通讯员 任立伟）5月3日，在山东科兹曼复合材料有限公司生产车间，生产线全速运转，工人们忙碌作业，从原材料冷轧板的投放、到镀锌板、镀锌铝硅板等产品通过精细加工最终下线，每一道工序紧密衔接，有条不紊。

从零起步，到一期、二期相继投产，年工业总产值突破6亿元，山东科兹曼复合材料有限公司发展势头强劲。公司现有年加工31万吨热镀锌板、35万吨热镀锌铝硅板、8万吨瓦楞板的生产能力，产品出口到非洲、东南亚、南美洲等多个国家和地区。总经理沙雨介绍：“2024年，公司实现工业总产值6.8亿元，同比增长77%，我们获得财政拨款的奖励资金40万元。这些奖励被用在增加用工、采购物料等生产环节，进一步增强了企业发展后劲。”

工业稳定是经济稳定的基础。为促进企业深挖潜力、增产增效，冠县积极落实工业稳增长奖励政策，鼓励企业寻找订单、拓展市场、扩大生产。冠县财政局局长负庆臣介绍：“该项政策是冠县针对工业经济面临的重点难点问题打出的政策组合拳之一。具体说就是，对新增工业产值超过一定规模、增速达到一定比例的企业，财政拿出真金白银给予奖励。该奖励每季度计算、申报一次，符合条件的企业享受即申即奖，切实突出政策的时效性，建立起惠企政策直达快享长效机制。”

据了解，自政策实施以来，冠县已累计为42户企业发放奖励680万元，发放户数和金额在全市均处于领先地位。这种真金白银的奖励，不仅降低了企业运营成本，减轻了企业负担，更是给发展中的工业企业注入了强心剂，为工业经济的稳定向好奠定了坚实基础。



5月2日，“江北水城·两河明珠”聊城首届国潮文化旅游消费周活动在聊城水上古城启动。汉服舞台秀、国风巡游、节目演出、国潮市集等吸引了大批游客，景区内人潮涌动，一场国风新潮流引领文旅热潮。

■ 本报记者 赵琦

聊城今年计划培育3300名优秀乡村实用人才

本报讯（记者 张目伦 通讯员 王琨）“今年以来，全市共举办线上培训26期，培训12.8万余人次，各类‘土专家’不断涌现，为探索具有平原特色的乡村振兴聊城路径提供坚实人才支撑。”4月30日，聊城市农业农村局党组成员、副局长王廷亮介绍，2025年我市计划挖掘推荐、培训提升各类优秀乡村实用人才3300人。

今年以来，我市畅通人才推荐培养渠道，强化乡村人才示范引领，推荐82人参与全省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目，组织开展聊城市第二届“水城英才”乡村振兴人才评选活动，启动实施2025年度齐鲁乡村之星评选。

我市把新型职业农民职称评定工作作为精准识别、发现本土人才的重要渠道，近年来共推荐500余名农民评上职称，涵盖粮食种植、蔬菜林果、畜牧养殖、农机服务、农业社会化服务等农业农村各领域。同时，充分发挥专家“领头雁”作用，在全市建设12个“杜站长工作室”、131个“杜站长工作站”，开设“农广云课堂”直播间，形成以点带面连片的良好工作局面。

乡村振兴，人才为本，为加强人才队伍建设，我市围绕“准”“新”“实”三个要点，壮大乡村人才队伍，增强人才示范引领，为乡村振兴提供强大的人才保障。一是精准育才，我市畅通人才推荐培养渠道，建立人才储备库，通过乡村产业带头人“头雁”项目和新型职业农民职称评定、高素质农民培育等工作，把人才吸纳培育“关口”。二是创新思路，依托农业农村高素质农民培育学用贯通莘县试点，创新构建“基础培训+产业研学+定岗实训+以赛代训”的人才选育管用机制，力争实现试点培养100名学员，进而带动12000名以上农民实现增收增产。三是务实调研，坚持对重点领域企业和省级以上实用人才开展走访调研，摸排企业需求，建立人才台账。针对难度较大的问题，市县农业农村部门将合力解决，切实服务企业和人才。

今年1—4月份，我市开展集中培训及入户指导现场培训163期，培训指导群众16045人次，发放技术资料7.5万余份，为重要农产品稳产保供和农民素质提升提供了保障。

“康养之笔”绘出诗和远方

——我市聚力推动大健康产业高质量发展

■ 本报记者 王培源 田柏林

大健康产业链是市委、市政府确定的全市四条标志性产业链之一，是拉动经济增长的新引擎，也是推进健康聊城建设的重要支撑，更是满足群众多元化健康需求的关键所在。

近年来，聊城大健康产业规模持续扩大，产业链条不断完善，创新活力显著增强。在区域布局上，我市以生物医药、医疗器械、保健食品为三大核心引擎，通过全产业链发展、科技创新、品牌建设和文旅康养融合等方式，提升产业竞争力和影响力。依托黄河、大运河聊城段的文化资源和自然资源，打造集文化、旅游、健康养生于一体的综合性发展区域。全域协同，秉持差异化发展理念，“一县一策一品”，挖掘特色资源，培育特色产品，优势互补、协同合作，全市“一盘棋”推动

大健康产业高质量发展。

产业发展，离不开龙头企业带动。作为全国知名的阿胶产业基地，聊城以东阿阿胶股份有限公司为核心，推动传统中医药与现代生物技术深度融合，打造了集研发、生产、销售于一体的全产业链体系。东阿阿胶依托国家级技术中心和博士后科研工作站，持续加大科研投入，开发出阿胶糕、复方阿胶浆、燕窝阿胶饮品等系列健康产品，不仅在国内市场占据重要份额，还远销海外。

政府精准施策是产业快速发展的重要保障。聊城成立大健康产业专班，建立“一企一策”帮扶机制，通过定期走访、现场办公等方式，及时解决企业在用地、融资、审批等方面的难题。

“从发热鞋垫到腰腹贴、颈贴、膝贴，我们的产品很受消费者喜欢，在电商直播平台的月销售营业额能达到六

百万元。”东阿艾艾仙草药业有限公司总经理张辉介绍。

在九顶艾深加工及健康诊疗项目现场，各种艾草深加工产品琳琅满目，包括全自动艾灸床、眼部艾灸仪等高附加值产品100余种。“项目将生产、加工、销售、诊疗结合在一起，并常态化邀请省内外名中医来坐诊，提供全套中医诊疗服务，真正打响‘康养东阿’品牌。”张辉说。

东阿县依托万亩艾草种植园，持续延伸产业链条，建设了艾草文化展示馆、电商销售中心、诊疗体验馆等项目，研发生产全系列艾产品，打造“艾上中医药”品牌，实现传统中医药与现代养生完美结合。

在山东冠芝药业有限公司车间内，新采收的灵芝孢子粉经过自动化生产设备的提纯加工，被制作成一粒粒灵芝孢子油胶囊。“我们自主研发的灵芝孢

子油等深加工产品，让灵芝由‘论斤卖’变为‘论克卖’，大大提高了灵芝的附加值。”山东冠芝药业有限公司负责人靖俊峰说。如今，从灵芝孢子粉到灵芝切片，从灵芝茶到灵芝保健品，冠县灵芝深加工产业产品日趋多样化。

冠县一方面成立灵芝产业链工作专班，多次外出走访调研，邀请专家学者指点迷津，帮助灵芝产业“抱团式”、组织化发展；另一方面不断加大招引力度，对接优质资源，推进项目合作，持续推动灵芝产业补链强链延链。

目前，我市已构建起“龙头企业+专精特新+小微配套”的产业生态体系。大健康产业链链主企业东阿阿胶，通过技术输出、订单共享等方式，带动上下游配套企业协同发展。

如今，随着产业链、创新链、人才链的深度融合，聊城大健康产业正迸发出更加强劲的发展动能。

今日导读

搭建青年人才成长大舞台
——我市全力推进青年就业创业工作综述

第2版

国潮赋能文旅新场景 千年古城焕发新活力
聊城首届国潮文化旅游消费周启动

第3版